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Onorevole ministro, ella ha sent i to quale 
sia il p rogramma massimo esposto dai miei 
colleghi, ai quali mi associo ; ha sent i to 
qual i siano le leggi violate impunemente , 
anche col l ' incoraggiamento della magis t ra-
t u r a ! ( In terruz ioni) . 

Noi por t i amo qui f a t t i , non parole, per-
chè ai discorsi non ci ten iamo. È necessario 
quindi , onorevole ministro, che ella prov-
veda. Da p a r t e nos t ra noi coopereremo 
con lei. 

Questa cooperazione noi facciamo sempre 
perchè por t i amo sempre volent ier i t r a le 
masse la nos t ra p ropaganda di educazione, 
per concorrere a quella che è legge di evo-
luzione e di r ivoluzione nello stesso tempo; 
ma noi vi diciamo: g u a r d a t e che col pro-
me t t e r e molto senza mai nulla man tene re , 
le masse popolar i non pe rdano la fiducia 
non solo in noi, m a anche e spec ia lmente 
nel l 'opera dei poter i t u t t i dello S t a t o . ( Vi-
vissime approvazioni — Moltissime congra-
tulazioni). 

P R E S I D E N T E . H a chiesto di pa r l a re 
per f a t t o personale l 'onorevole Leona rd i . 

Ne ha faco l tà . 
L E O N A R D I . H o chiesto di pa r l a re per 

f a t t o personale, perchè, sebbene non sia 
s ta to presente , mi si è r iferi to che l 'onore-
vole Cabrini nel suo discorso ha mosso ap-
p u n t o al ministro d ' agr ico l tu ra per non 
avere invia to al Congresso in te rnaz iona le 
di r is icoltura di Valenza un r a p p o r t o sulle 
leggi i ta l iane che r igua rdano la r is icol tura . 

I l ministro d 'agr ico l tura non ha certo 
bisogno che io faccia la sua difesa; ma sic-
come ho a v u t o l 'onore di r appresen ta r lo a 
quel Congresso, insieme col caval iere No-
velli, d i re t to re della s taz ione di r is icol tura 
di Vercelli, così credo mio dovere di spie-
gare che quando è v e n u t o in discussione il 
t e m a della legislazione ci siamo a s t enu t i dal 
p rendere la parola . E ciò perchè il re la tore 
aveva svolto t u t t a la sua relazione sulla le-
gislazione spagnuola, e conch iudeva do-
m a n d a n d o delle modifiche alla legge spa-
gnuola sulla autor izzazione di co l t iva re le 
risaie. 

Io, pa r l ando per conto del Governo ita-
liano, non po tevo en t r a r e a discutere di 
modificazioni alla legislazione spagnuola , e 
credo di avere colto nel segno perchè dopo 
di me presero la paro la il de legato inglese 
e il de legato francese, ed en t r amb i fecero 
le loro r iserve, d ich ia rando che in questo 
t e m a non p o t e v a n o en t r a r e . Credo d u n q u e 
di aver ben f a t t o a non prender p a r t e a 
quella discussione e a quella votaz ione . 367 

C A B R I N I . Chiedo di par la re . 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
C A B R I N I . È superfluo dichiarare che 

nelle mie paro le non v ' e ra ombra di cen-
sura per le egregie persone, f r a cui l 'ono-
revole Leonardi , che r app re sen t a rono l ' I t a -
lia a quel Congresso. 

La mia censura era r ivol ta obb ie t t iva -
men te al f a t t o . H o l amen ta to e l amen to 
che l ' I t a l i a si sia lasc ia ta sfuggire un ' o t t i -
ma occasione per mos t ra re alle a l t re na-
zioni che hanno il lavoro delle risaie, co-
me essa possieda in mate r ia una legisla-
zione modello in conf ron to delle a l t re , non 
solo in ciò che r iguarda la col t ivazione del 
riso, ma nell ' interesse della difesa dei la-
vora tor i e delle l avora t r ic i delle risaie. 

P R E S I D E N T E . I l seguito di ques te in-
terpel lanze sulla legislazione sociale e delle 
a l t re inscr i t te nel l 'ordine del giorno d 'oggi 
è rimesso al prossimo lunedì . 

Interrogazioni. 
P R E S I D E N T E . Si dia l e t t u r a dèlie 

interrogazioni p resen ta te oggi. 
L O E R O , segretario, legge : 

« I l sot toscr i t to chiede d' in te r rogare il 
pres idente del Consiglio, ministro dell ' in-
te rno , per conoscere se e in che cosa diffe-
risca l ' az ione del p re fe t to di R a v e n n a nel 
confer i re al c o m a n d a n t e di quella Divi-
sione mil i tare i po ter i del man t en imen to 
del l 'ordine pubblico, da quella del vice-
p re fe t to di Ancona che è s ta to sospeso e 
defer i to al Consiglio di disciplina per un 
a t to simigliante. 

« Eugenio Chiesa ». 
« Il so t toscr i t to chiede d ' i n t e r r o g a r e il 

ministro .di grazia e giustizia e dei culti, 
per sapere se possa consent ire nel r i tenere 
f o n d a t o mot ivo per violare la l iber tà di 
s tampa , quello a d d o t t o per sequest rare ad 
Ancona il Lucifero del giorno 21 giugno 1914. 

« Eugenio Chiesa ». 
<i II so t toscr i t to chiede d ' in t e r rogare il 

pres idente del Consiglio, ministro dell' in-
t e rno , per sapere come possa conciliare le 
sue recent i dichiarazioni f a t t e alla Camera 
con la reazione che si è sca tena ta in Ro-
magna d ie t ro sollecitazione ed inc i t amento 
di quelle cl ientele r e t r i ve che sfogano nel-
l 'ora p resen te i rancor i e le v e n d e t t e da 
lungo t e m p o repressi. 

« Mazzoni ».. 


